№63 «Әсем -Ай» балабақшасы «Ақбұлақ» және «Алпамыс» шағын орталығы

                                    дене  шынықтыру  нұсқаушысы: Жұмахан Жарқын

Тақырыбы:  Мектепке дейінгі ұйымда қазақтың ұлттық ойындарын ойнау

Менім мақаламда  ұлттық ойындарды  ойнау арқылы оларды түсіндіре отырып жеткізе білу.                                                                  

Ұлттық санамыз, саяси өрісіміз сілкінісі жасап,өрлеу жолына түскенде біздің кім екенімізді, ата-бабамыздың қандай болғандығын,ұлан байтақ өлкені қалай қорғағанын, бостандық қалай аңсап, қалай қастерлегенін, кешегі тектілердің ұрпағы екендігімізді ұғынып, келешекке жеткізу – парызымыз.Мәңгілік ел болып қалаыптасу жолында ұрпаққа берілетін тәрбие бәрімізді ойландырып толғандыратын өзекті мәселердің бірі екенінешкім жоққа шығармайды.

Қазіргі заман талабына сай өнерлі, шығармашылыққа бай, жан- жақты дамыған, өздерінің жағымды жақтырын көрсете білітін, өз ойларын жеткізе алатын ұрпақ тәрбиелеуді мәігілік ел болып қалыптасатын нақты қадамдары деп білемін. Ата бабамыз ұлттық ойынды тек баланы алдандыру, ойнату әдісі

деп қарамай, ол халықтың ғасырлар бойы құлқын жасаған асыл қазынасы, баланың  көзқарасы, мінез- құлқын қалыптастырып, бір жүйеге келтіретін тәрбие құралы деп санаған.Қазақтың ұлттық ойындары ерлікті,өжеттілікті,батылдықты, дененің шынығуын қажет етеді.

Халқымыз ұлт ойындарында ұрпақ қамын ойлаған, бір жүйеге келтіріліп өрнектелген ой мен әрекеттің, құпия философияны түсінуге жетелейтін адамгершілік үлгі-өнегенің желісі бар екені анық. Адамдар арасындағы қарым-қатынаста ізгілік, сыйласымдылық, жанашырлық, бір-біріне деген көмек сияқты адамгершілік асыл қасиеттердің тапшылығы жайлы көп айтылып жүр.Сол адамгершілік тәрбиенің аталмыш қасиеттерін бала бойына дарыту әдістерінің бірі қазақтың ұлттық ойындары деп есептеймін.
Ұлттық ойынның қасиеті.ойын танымдық, эстикалық, спорттық, тіпті ғылыми аспектілерге ие.Қазақтың ұлттық ойындарының емдік ұасиеті де бар, баланың жастайынан жүйке жүйесін шыңдап, оларды ділдікке, ұстамдылық пен сабырлыққа тәрбиелейді.Бала бойында ұлттық отаншылдық рухы қалыптасады.
Ұлттық ойынның пайдасы.Баланың адамгершілік сезімталдығығын, шығармашылық қиял-қабілеттерін, адамгершілік сапасы мен көзқарасын, мәдениетін, ой-өрісін кеңейтіп, сөз өнеріне, қоғам, табиғат өміріндегі әсемдікті аңғарып, бойына сіңіре білуге тірбиелейді;шыдамдылыққа, ұстамдылыққа, еңбексүйгіштікке, тапқырлыққа үйренеді; әр баланың ортаға бейімделуін, дарындылығын іске асыруда бала денесі өседі, ой дүниесі өркендейді.
Ұлттық ойының ерекшілігі. Ойын ережелерінен  қазаққа тән мінез- құлық ерекшіліктерін көруге болады. Ойындардың  көптігі де ұлтымыздың жомарт, еркін болысымын  сипаттайды, қазақ даласына тән кеңдігін көрсетеді. Ойын достық қарым- қатынас, ұлттық сананы қалыптастырады, қиындықтан қорықпай қарсы тұра білуге үйретеді, қиын- қыстау кезінде тез шешім  қабылдап, оңтайлы жол таба білуге баулиды.
«Денсаулық» білім беру саласында ұлттық ойындар кезінде  түрлі ойын жаттығулар жасау жолымен дене шынықтыру ісінің негізін салады.  Баланың дене бітімінің әсем десымбатты болып бітуіне пайдасы зор. Ойында баланың  дене күші артады, қолы қатайып, денесі шыңдала түседі, көзі қырағыланады, ұсақ қол моторикасы дамиды. Атап айтсақ, «Арқан тартыс», «Тақия тастамақ», «Асық ату», «Итеріспек», «Тымақ ұру», «Теңге алу».

Қорта айтқанда: мектепке дейінгі ұйымдарда қазақтың ұлттық ойындарын жобалауда қол жеткізген нәтижелерім Қазақтың ұлттық ойындары туралы түсінік қалыптасады. Балалардың ойын ойнап үйренуге деген қызығушылықтары арта түседі. Баланың ортамен қарым- қатынасы кеңейіп, таным қабілеті өсті.

Бала еркін сезініп,ізденімпаздық, тапқырлық артты. Балалар туыстыққа, ынтымақтыққа, әдептілікке, татулыққа, досттыққа және патриоттық сезімге тәрбиеленді.
